

海南邮储银行：“信用村”建设成乡村振兴新引擎

□ 本报记者 汪慧 通讯员 梁磊



海南邮储银行支持海洋产业。梁磊/摄

古人说：“人无信不立，业无信不兴”。“做诚信人，干诚信事”，是做人做事成功的根本前提。党的十九大提出“大力实施乡村振兴战略”，真正实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”，更离不开诚实守信。

在海南，邮储银行海南省分行（下称海南邮储银行）首创海南特区农村信用建设新范例，积极在海南全域开展“信用村”建设，实施“授信”与“增信”双管齐下，降低“三农”金融风险指数，纾解“三农”发展融资难，实现了经济与社会效益双赢。

2017年，海南邮储银行“信用村”建设率先在全国完成县域全覆盖（三沙市除外），使海南农村诚信环境建设率先实现了体系化、科学化与规范化，建设进度、推广复制、经济和社会贡献度等多项指标位列全国系统首位。到目前，该行共通过“信用村”评定106个，认定信用用户6011户，整村批量开发、批量受理和批量放款4101笔，3.8亿元。

首个“信用村”——领跑致富路

2017年9月20日，邮储银行海口市分行首个“信用村”在秀英区永兴镇雷虎村正式挂牌。雷虎村委会被授予信用村，最主要的原因之一在于“诚信”。

雷虎村所处地区商业气氛浓厚，主导产业为黄皮、荔枝种植和猪、羊养殖，特色产业带动了将近600户农户的发展积极性，但很多农户没有质押物，有些农户无法找到担保人，缺资金、贷款难一直是阻碍贫困户脱贫致富的“拦路虎”。

“自2013年以来，邮储银行海口市分行共向秀英区永兴镇雷虎村发放小额贷款20笔，累计总额达153万元，未出现一笔不良贷款和逾期，客户的还款意愿和还款能力较强，这也是将‘信用村’授予雷虎村委会的主要原因。”邮储银行海口市分行行长梁丰介绍。

据了解，邮储银行信用村评价体系主要借助村两委人员和村民对村内农户熟悉的优势，构建村两委推荐、群众监督、自担风险和信用互助相结合的农户贷款投放机制，信用评价的项目主要分为农民道德品质、银行个人征信记录、民间借贷记录、劳动致富意愿、家庭劳动力人口数量、家庭人均年收入等六项，确保评价的覆盖面和分值的含金量。

雷虎村党委书记王传生表示，通过“信用村”建设，不仅能够解决农民融资难、担保要求高等问题，也能更有利地改善当地信用环境，从而使“金融扶贫”更加发挥成效。

谈起在邮储银行的贷款经历，村民陈小燕笑呵呵地说：“这几年靠着邮储银行的帮扶，荔枝种植从最初的2亩地扩大到了5亩地，紧跟着收入增加了，日子也越来越好。”

信用可生财——贫困村的脱贫路

2017年10月17日，琼中县湾岭镇加章村正式获邮储

“信用村”称号以来，加章村的发展也开始驶入快车道。

“目前加章村15个村小组，贫困发生率为0.9%，剩余5户也将争取于今年内实现脱贫。”驻村第一书记肖若山说道，“我刚到这里的时候，感觉到这个村子很大，虽然农民们很勤劳，但是这里的基础设施很薄弱，一些农户还缺乏劳动力。自海南分行给我们村授信1000万元以来，贷款门槛低、贷款手续简单、审批额度高，给予了当地有志向的村民们极大的鼓舞，金融很好地带动了村里的生产和经济的发展。”

穷且益坚，加章村的村民们具有积极的心态。符少弟是加章村北斗自然村的一名贫困户，由于自己的爱人患了脑瘤，使得他不得不担负起很高的医疗费用，到现在已经花了8万多元的医疗费，这对于一个贫困户来说并不是个小数目。“我老婆病了，我希望能够多赚点钱给他看病，我以前没有贷过款，但是邮储银行的政策让我提起了干劲，我申请的5万元贷款已经获得了审批，过几天应该就到账了，我想用来发展绿橙种植。”符少弟对记者说道。当记者问他会不会担心还不上款，符少弟笑着说：“没啥好担心，我现在还种槟榔，而且长势还不错”。

“加章村虽然穷但志不短，该村开展小额贷款以来从未出现一笔逾期和不良，这是我们将加章村纳入到信用村名录的根本原因……”邮储银行琼中县支行支行长陈作采讲述着他的评价标准。

守信奔小康——农垦新村的创富路

2017年3月31日，山乡腹地五指山红星居委会被授予邮储“信用村”称号，这是海南农垦改革去行政化后首批获得“信用村”称号的农场之一。

“农场改革后很多土地都进行了承包分配，农民的生产积极性大幅提升，以前苦于无资金很多项目无法上马，这几年多亏邮储银行的助农贷款，不仅推动农业发展和农民增收，而且助推了农村诚信环境的构建。2017年末，红星居委会人均年收入已达8000元以上，对于五

指山山区而言实属不易。”红星居委会党支部书记兼主任肖湘林向记者讲述着邮储三农贷款对该村创富的支持。

谈到为什么红星居委会能够长期获得邮储银行金融资金的支持时，肖湘林概括了两个字——“诚信”。他说，目前的村民大多是农垦的第三代职工，虽然生活条件相对父辈有了很大改善，但“诚实守信”的民风一直是该村所秉承和坚守的，近五年来红星居委会先后有30余户村民向邮储银行贷过款，从未出现过欠贷的现象，村民之间也把“守信”作为开展农村生产合作的首要条件。

守信兴产业——信用村走上产业转型路

2017年9月27日，中国邮政储蓄银行屯昌县支行在西昌镇晨星居委会正式挂牌成立信用村。晨星居委会主要的支柱产业有山羊养殖、生猪养殖、橡胶种植、槟榔种植、水稻种植等，该居委会的信用用户通过信用村平台搭建后，在符合贷款条件的前提下，可以优先享受信用用户贷款和利率优惠政策。

据悉，自2012年开始邮储银行屯昌县支行对晨星居委会片区发放贷款600余万元，均没有发生逾期，信用情况良好，首批评定信用村的信用用户有20户。

“该村各类产业10多种，金融的助推和守信创富，是走向小康生活的前提条件。”邮储屯昌县支行行长华景盛对金融扶贫有着清晰的认识。

2017年8月1日，邮储银行儋州市支行和人民银行儋州中心支行相关领导一行，到儋州市木棠镇铁匠村举行“信用村”授牌仪式，这是邮储银行在当地成功挂牌的第二个新型“信用村”。

铁匠村建村已有600多年历史，共438户，2396人，是有名的“打铁村”，近年来，铁匠村以加工花梨木、海柳及贝壳等手工艺品和民俗旅游闻名。目前，邮储银行儋州市支行累计向该村发放贷款400余万元，受益农户48户，为铁匠村的产业发展提供了强有力的资金支持。

守信可兴村——小渔村的致富经

临高县新盈镇安全村共有1578户7898口人，全村共有大小各类渔船416艘，村民平时出海捕捞以北部湾海域和粤东渔场为主，专业渔业养殖户30家，主要养殖军曹鱼、金鲳鱼和花斑鱼，村民人均收入2万余元，在临高当地算是较为富裕的村庄。

渔业是高投入、高产出、高风险的行业，以前村里人为改善渔业生产状况，通常是东拼西凑筹款还是无法满足渔业生产资金需求，资金的缺乏一定程度上阻碍了乡亲们的致富路。安全村村委会党支部书记兼村委会主任黄肖柏感叹，感谢近年来党和政府的政策好，邮储银行的小额贷款帮了村民的大忙，自2008年至今，安全村已有400余户家庭向邮储银行申请了小额贷款，帮助村民解决了燃眉之急，安全村与邮储银行结下了深厚的鱼水情。

“安全村累计贷款总额4023万元，贷款业务开展9年以来，该村未出现一笔不良贷款和逾期，村民守信意识强，还款意愿浓是邮储银行选择将‘信用村’授予安全村的主要原因之一。”邮储银行新盈镇支行支行长黄平向记者介绍。

一支独放不是春，百花齐放春满园。随着农村信用体系的逐步完善和健全，诚信意识渐入人心，村里的和谐指数提高了，精气神不一样了，勤劳质朴的民风，诚实守信的乡约，这对海南农村来说是一个长久有益的变化。

海南邮储银行表示，信用村的建设，是邮储银行持续优化海口普惠金融生态环境，将金融服务工作与推动海口农村经济发展、农业精准扶贫相结合的重点措施。未来将持续开展信用村建设，为老百姓提供服务完善、操作便捷的农村信贷，让更多村民们切实感受到守信给他们创造的价值。